

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Morel, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

PISANAS PARA

Dolantes y vestidos... á DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho... á REAL
Géneros doble ancho para sábanas... á SEIS PERRAS

Refajos crotona grandes... á PESETA
Camisetas de hombre... á DOS REALES
Servilletas... á 10 y 30 CÉNTOS.

Depósito de cuellos y puños planchados, á 14 y 16 reales docena

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

Los presupuestos municipales

Todavía no ha dado fe de vida la Comisión de Presupuestos, exponiendo su labor preparatoria de confeccionar los gastos é ingresos para el próximo ejercicio de 1915.

Esta demora puede acarrear, indudablemente, un sinnúmero de trastornos á la administración municipal, porque los presupuestos han de discutirse y aprobarse en el tiempo legal prescrito en la ley municipal.

Hay un término señalado para que el Ayuntamiento y la Junta municipal de asociados presente á la aprobación los presupuestos.

Si el tiempo no se aprovecha legalmente, no habrá probabilidad de que puedan entrar en vigencia el primero de enero.

Después de aprobados en definitiva por el Ayuntamiento, expuestos al público para las correspondientes reclamaciones y, por último, aprobados ó desechados, como decimos, por la Junta municipal, que en su discusión transcurrierán varios días, se corre el riesgo de que, basándose la Diputación ó el señor gobernador, en lo ilegal de la presentación, echo abajo los presupuestos confeccionados con esmero.

La desaprobación no se basaría únicamente en el precepto legal, que muchas veces se prescinde de él, cuando conviene á los intereses de los caciques que ejercen el omnímodo cacicato de la provincia; tendría, sí, por objeto, suprimir todas aquellas reformas y mejoras democráticas introducidas para su vigencia en los próximos presupuestos.

Y como la oligarquía es enemiga irreconciliable de lo que en uno y otro sentido puede beneficiar al pueblo trabajador, aprovecharían el retraso de la presentación con el fin de apoyarse en el articulado que determina y señala la fecha en que forzadamente deben de hallarse terminados los presupuestos.

Nos parece que á estas fechas ya debía el Ayuntamiento de haber dado un avance en la discusión, pero, á lo que parece, aún están sin confeccionar los gastos é ingresos, pues faltan por recopilar algunos datos para poner en limpio el expediente.

Como sabe muy bien la Comisión de Presupuestos, el tiempo apremia; los días pasan y continúa la labor de preparación.

No sabemos, cuando escribimos estas líneas, que el señor alcalde accidental haya incluido en el orden del día de la sesión que celebrará hoy el Ayuntamiento, el expediente del presupuesto ordinario que ha de regir el próximo año. Habrá que esperar otros ocho días, hasta la primera sesión que se celebre, que será el 14; es decir, á mediados de mes.

Por consiguiente, admitiendo que los presupuestos se discutan y aprueben en ocho días; que durante otros ocho estén expuestos al público, harán un total de diez y seis, que, con catorce, hacen el mes justo.

¿Tendrá tiempo hábil la Diputación para el examen y rectificación del presupuesto de Santander?

¿Dará por válida el señor gobernador la aprobación del mismo?

Suspiciados en grado superlativo, desconfiamos de los caciques, á quienes consideramos capaces de poner cuantos impedimentos puedan para suprimir lo consignado en las partidas del presupuesto que huelva á reforma republicana, propuesta y acordada como beneficiosa al pueblo.

El tiempo dirá si nos hemos equivocado en nuestros pronósticos.

Otro de los asuntos municipales tratado por nosotros el lunes último, al hablar del empréstito municipal, entró ya en vías de satisfactoria solución.

Ayer celebraron una conferencia el señor alcalde interino y el presidente de la Comisión de Hacienda con los contratistas de los dos lotes de asfaltado, á quienes se les adeuda unas 400.000 pesetas.

Según los informes que tenemos de la conferencia, los indicados contratistas están dispuestos á cobrar lo que se les adeuda en láminas del nuevo empréstito municipal.

Unicamente pusieron como condición sine qua nom, que se les abone en metálico la consignación del actual ejercicio, que suman 70.000 pesetas y del que no han cobrado ni una sola peseta.

La aceptación de las láminas por parte de los contratistas, demuestra que el crédito del Ayuntamiento ofrece garantías suficientes, por lo que auguramos un éxito en la emisión de las referidas láminas que logrará sacar de su retraimiento á los capitalistas montañeses, los cuales suscribirán con creces los cinco millones de pesetas.

Será una demostración palmaria del amor á la capital de la Montaña y una confianza ilimitada en el Municipio santanderino.

INFORME

de la Liga Oficial de Contribuyentes, sobre el proyecto de la Junta de Obras del Puerto, relativo á la reforma de los muelles de Maliaño.

Con preferente interés, y con el mayor detenimiento, hemos examinado el proyecto de reforma de los muelles de Maliaño, que la Dirección facultativa ha presentado á la Junta de Obras del Puerto, y que ésta ha aprobado recientemente, acordando elevarlo á la Superioridad, para que obtenga también su aprobación, con el fin de que se pueda ejecutar en cuanto se disponga para ello de los recursos necesarios.

Justo es reconocer que la labor técnica de los señores ingenieros que están al frente del personal facultativo de la Junta, es realmente notable, resultando los planos del proyecto un trabajo minucioso, que aún á los más profanos en esta clase de obras, da perfecta idea de las que se trata de realizar para convertir en un hermoso trozo de nuestra línea de muelles, los que hoy se hallan en tal estado de ruina, que hasta resulta peligroso el depositar en ellos, sobre aquellos tableros desiguales, sobre aquellos pilotes carcomidos, grandes cantidades de mercancías.

Rendido á la escrupulosa y detallada labor de los técnicos este tributo de justicia, se nos ha de permitir que, inspirados por nuestro vivo y natural deseo de que mejoren todo lo posible las ya excelentes condiciones de nuestro puerto, señalemos algunos errores, algunas deficiencias, algunos inconvenientes, algunos olvidos que hemos advertido al estudiar detenidamente ese proyecto; haciendo constar que no pretendemos, ni mucho menos, dar lecciones á nadie en materias propias de la ingeniería, ni internarnos osadamente por los campos reservados á la ciencia, ni someter á nuestro criterio el valor técnico de tan valioso trabajo, sino que solo aspiramos á sumar, á añadir, al resultado de esos estudios de carácter facultativo, los que se relacionan con las conveniencias de la navegación, las indicaciones que inspira á quienes se han consagrado á la carrera náutica, y poseen en lo que á ella se refiere alguna experiencia, el pleno conocimiento de los inconvenientes con que tropiezan los buques en los puertos cuando éstos no se construyen conforme la práctica aconseja.

Hecha esta advertencia, pasamos á señalar con toda claridad y con leal franqueza, los defectos que hallamos en el proyecto que acordó elevar á la Superioridad, la Junta de Obras del Puerto.

Lo primero que vamos á tener en cuenta son las condiciones de seguridad y las que podríamos llamar «condiciones marinerías» que debe ofrecer todo puerto, á los buques mercantes, y, en general, á todos los barcos que á él acudan, á fin de que, con toda garantía, sin ninguna dificultad, sin ningún riesgo, puedan efectuar las operaciones de atraque y desatraque y puedan permanecer en el mismo, haciendo las de carga y descarga, cómoda y rápidamente.

Grandes, magníficas condiciones naturales reúne este puerto, en el cual, gracias al dragado constante, se cuenta con un calado suficiente para los buques de mayor tonelaje, y aprovechando estas excelentes condiciones, y teniendo en cuenta la violencia, la persistencia con que trabajan en la bahía los vientos del tercero al cuarto cuadrante durante todo el invierno, y las grandes mareas que en ella se producen, se ha debido proyectar de otro modo la construcción de los muelles de Maliaño, apartándose de la forma en que aparecen señalados en el plano, y aceptando lo que aconsejará siempre todo navegante experto. Porque nosotros, con toda certidumbre, con plena convicción, aseguramos que esos muelles en forma de escollera, de E. á O., abiertos com-

pletamente al viento, son de lo que punto «anfidromeros» y no responden, ni mucho menos, á las más elementales y conocidas conveniencias de la navegación. Y este error en que se ha incurrido al no reparar en lo que á los buques conviene al trazar los planos, tiene que acarrear funestas consecuencias en lo porvenir al puerto de Santander, porque no se puede, no se debe olvidar, que con la creciente competencia establecida entre los del Cantábrico, andando el tiempo, cuando la navegación se desarrolle ampliamente, el más favorecido, el más visitado por los buques, será el que mejores condiciones reúna.

Nosotros no podemos pasar por alto el desacierto que señalado queda y que demuestra lo que ya sabíamos, que no siempre los constructores de puertos, por grande que sea su autoridad como ingenieros, conocen lo que interesa á la navegación, y así resultan esos puertos sin «condiciones marinerías» donde se originan molestias, dificultades y hasta riesgos á los buques, al atracar, al desatraque y al efectuar las operaciones de carga y descarga. Si se quiere incluir entre estos puertos al de Santander, el fruto de ese lamentable tozón se ha de recoger andando el tiempo.

Muelles como los que han proyectado los señores facultativos de la Junta de Obras del Puerto, no se ven en ningún sitio del mundo, donde haya por barlovento una extensión enorme de bahía, y donde con frecuencia trabajen perpendicularmente á los mismos los vientos del Sur al Noroeste, formando grandes mares. Aquí, en nuestro puerto, la acción de los vientos y los mares, al romper éstas contra la escollera, harían imposible el atraque de los buques, y dificultaría grandemente las operaciones de carga y descarga y embarque y desembarque del pasaje.

No es menester que se posea alguna experiencia en las operaciones propias del tráfico marítimo para comprender que es un absurdo lo que se propone hacer la Junta de Obras del Puerto en la línea de muelles de Maliaño. Cualquiera profano en estas cosas puede formarse idea de la torpeza, de la equivocación en que se ha incurrido al formar ese proyecto. Por eso no podemos menos de hallar más acertado, más sujeto á las conveniencias de la navegación, más fundado en las lecciones de la experiencia, el proyecto que trazó nuestro compañero de Comisión señor Corpas Castanedo, quien propone la construcción de grandes dársenas de abrigo, para garantizar así la absoluta seguridad de los buques en los días tormentosos, cuando los vientos soplan y las fuertes mareas ponen en riesgo á los barcos, por mucho que éstos afirmen las amarras.

Muelles como los proyectados por los señores ingenieros de la Junta únicamente se construyen en los puertos del Mediterráneo, donde la escollera exterior sirve de abrigo al reducido puerto, que viene á ser como una pequeña dársena. Pero en Santander es completamente imposible que pueda un muelle tendido de E. á O. dar un resultado positivo en la práctica.

Notas municipales

Comisión de Hacienda

Como de costumbre, ayer tarde estuvo reunida la Comisión municipal de Hacienda. Esta siguió el estudio del proyecto de presupuesto para 1915, que ha de presentar en breve al Municipio para su aprobación.

Comisión de Policía

También se reunió ayer tarde la Comisión municipal de Policía, siguiendo la formación del expediente abierto á un barrido, por faltas cometidas.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión ordinaria que tendrá lugar hoy, 7 de octubre de 1914. Acta de la sesión anterior.

Extracto de acuerdos del mes último.

Despacho ordinario

HACIENDA.—Doña Dolores Portilla. Se la niega un socorro.

Distribución de fondos.

Don José Martínez. Cesión de un crédito á don Antonio Martínez.

OBRAS.—Don Ceferino San Martín. Una sepultura.

Don Aureliano Toca. Elevar un piso en Ruamayor, número 37.

Don Amalio Llama. Variar la entrada de «Villa Eugenia» en el paseo de Pérez Galdós.

Apertura de la calle de Jerónimo P. Sáinz de la Maza.

Don Romelio Serna. Elevar un piso en una casa de la calle del Sol, entre Huertas.

Alquitranado de la Cuesta de la Atalaya.

Desmoche de un arbol en el paseo de Pérez Galdós.

Idem de otros dos en el mismo paseo.

Don Manuel Mendicuti. Se le conceda una parcela en la Albercía.

Don José Pando. Idem otra en San Román.

Cuentas.

POLICÍA.—Doña Asunción Quintana. Abrir una lechería en Peña Herboza, 17.

Instalar trece faroles de gas en la Vía Cornelia.

Idem tres luces de gas al final de la Avenida de don Pedro San Martín y 45 lámparas eléctricas en la carretera de Corbán.

BENEFICENCIA.—Don José M. Rey. No se acepte su ofrecimiento para explicar cálculos y contabilidad en Carbajal.

Desestimar la proposición para que sólo se paguen derechos á las comadronas.

Reglamentación de los donativos de bienes de leche.

LA VERDADERA SITUACIÓN DE SANTANDER

¿PUEDEN TRABAJAR MUCHOS OBREROS!!

Impresiones de un paseo por Santander.

I

Impulsado por la benevolencia que ya en otras ocasiones ha tenido á bien dispensarme el ilustrado y culto director de La Región CÁNTABRA, me sugirió la idea de darle un paseo por Santander y recoger de él cuantas impresiones creyese dignas de estampar, aunque torpemente, sobre unas malhilvanadas cuartillas; muchas son las que he adquirido, y muy dignas también de tenerse en cuenta.

Santander es muy hermoso, muy hermoso; pero adolece de un defecto, que le hace desmerecer ante los ojos de cualquier turista ó de quien sea partidario de escudriñar hasta el último rincón de aquella ciudad que visita por primera vez.

Yo hace unos días me lancé á la calle con un block en el bolsillo y un lápiz en la mano, me hice el forastero y empecé á juzgar y tomar notas de lo que á mí me parecía que se debe reformar y poner exquisita atención para dejarlo en condiciones tales que sí yo, que era un veraneante «ficticio», hallé muchos y muy grandes lunares en una tan bella ciudad como Santander, no lo dugué á que quien siendo lo auténtico pueda llevarse, sin intención ó con ella, notas muy parecidas á las mías, que, indudablemente, en el tren ó en el correo pudieran sufrir alteración alguna y al llegar á las columnas de un periódico que no sea «de casa» aparecer transformadas en grado superlativo.

Dicho esto, á modo de prólogo, continuaré mi trabajo, modesto, pero sincero, sin quitar ni poner nada de cuanto he visto y observado.

Para nuestros representantes en el Municipio

Al dirigirme á nuestros representantes, no lo hago exclusivamente á los republicanos, á pesar de que claro es, á ellos como correligionarios es á quien más obligado me veo á aplicar que si de algo vale la labor de uno de los suyos, procuren darle el mayor empuje posible.

Repito, pues, que á todos me dirijo porque todos han sido designados por distintos distritos, y han sido Santander, hay «algo» para poder entresacar, dando gusto al pueblo y haciendo cosas tan notables que de labios de todo el vecindario, cuando pase un concejal junto á cualquier vecino, se pueda decir «ahí va un concejal», sin otro calificativo. Pues no es igual eso, que decir «ahí va un concejal católico, liberal, conservador, socialista ó republicano». Lo primero, á mi juicio, significa «un buen administrador del pueblo», y lo segundo, en la mayoría de los casos, «un político, que sólo procura por y para sus partidarios».

Algo que puede solucionar la crisis obrera.

Bien claramente está demostrado que en la actualidad el problema á solventar es la cuestión de la crisis obrera que, por causa de la funesta guerra europea, atraviesa casi toda España. En Santander casi está solucionado; pero hay que empezar por ser inexorable con la ley; hay que medir á todos por igual rasero; en una palabra, hay que dejarse de favorecer caciquilmente á los amigos, si los amigos no cumplen con su deber ó no se hallan dentro de lo que las ordenanzas municipales prescriben.

Una continuación dará á conocer una nota detallada de todas las obras que se pueden realizar en nuestra ciudad, obras que en muchas de ellas nada tiene que desembolsar el Municipio, y otras que han de efectuarse por cuenta de éste, suman muy pocas pesetas; pocas, si se tiene en cuenta su aplicación y el destino que se las ha de dar, pues todas han de servir para alimentar á muchas familias que están á punto de ser presa de la más espantosa miseria.

Pocas, digo, porque no es para gastarlas en arcos de triunfo, ni en músicas y cohetes, son para invertirlas en pan; que es dar vida á inocentes criaturitas.

Menos «festines» y más obras.

En los presupuestos municipales se consiguen cantidades que pudiéramos calificar de fabulosas para festejos, agasajos á determinadas personas, banquetes, jiras, propiamente «periodísticas» y otras mil cosas que, sino del todo insuficientes, por lo menos prescindibles en algunos casos.

Pero como esto de los festejos lo considero varios concejales para Santander de transcendencia tal, se entablan grandes discusiones sobre la consignación y se aprueba; luego se invierte ó no debidamente y se agota, llegando hasta el extremo de acudir á nuevas votaciones para aprobar nuevos créditos con cargo á este ó al otro capítulo, porque de ciertos gastos no puede prescindirse.

Hasta ahora no hemos visto nada que sea digno de mención y que justifique esas sumas, pues si cogemos un programa de festejos del año 1900 y otro del año 1914 veremos que la diferencia no es muy notable; no ocurre lo mismo con las consignaciones, pues sí mi memoria no es infiel, en aquellos años era bastante menor que la que actualmente se estipula.

Por lo tanto, el pueblo convencido debe gritar: ¡menos «festines» y más obras! Y si hay que buscar algún capítulo para cargar cantidades de otro que se haya agotado, éste

que sea el Obras, que es con lo que el obrero sale altamente beneficiado.

Barrios de ultratumba

No otro calificativo merecen algunos de los que he visitado, su aspecto es en extremo desolador, porque en ellos no ha puesto sus manos el hombre, por lo menos en la época actual.

Sus habitantes, ó mejor dicho, la forma en que viven ó la clase de vida que hacen, no se puede comparar con la de los tiempos modernos y mucho menos con la de una población como la nuestra; yo, francamente, quedé un momento perplejo, pensando á qué obedecería aquella lastimosa transformación y lo único que pude deducir es, que los concejales, que se vociferan en las sesiones, no se han dignado pasear esos barrios que, sin duda, para ellos no pertenecen á este mundo.

Es un verdadero desbarajuste, allí no hay orden en las viviendas, las muchas que existen ofrecen un aspecto desolador, son anti-higiénicas y reducidísimas, no se encuentra ni una acera amplia, ni una calle que se pueda transitar cómodamente.

Para qué seguir consignando más y mayores defectos, basta con detallar cuáles son estos desamparados barrios que lo mismo que otros más aristocráticos son acreedores á que se les cuide, conserve y repare porque como aquellos tributan y como aquellos son el complemento de la real estación veraniega, que regala suntuosos palacios.

Los barrios que yo considero de otra época y dignos del más insignificante villorrio, son:

1.º Enseñanza, San Matías, Asilo, Convento y Vista Alegre.

2.º Prado de San Roque, María Cristina, San Sebastián, Travesía, África, Pirineos, San Juan de Dios y Travesía de San Celedonio.

3.º San Emeterio y Tetuán.

4.º Corralada de San Simón y Travesía de San Simón.

5.º San Martín de Arriba y San Martín de Abajo.

¡Señores concejales! Más interés por esos barrios, más consignación en el presupuesto de obras y menos hormosarse y embellecer el Paseo de Pereda y otros por el estilo, que constituyen el pozo de nuestro presupuesto, mientras se consiente que el mayor número de vecinos pobres tengan que habitar en chozas y llegar á ellas no pisando adoquines, ni alquitranado, ni asfalto, sino atravesando inmundas callejuelas accidentadas y fangosas, mal alumbradas y peor atendidas.

RAUL.

NOTA DE ACTUALIDAD

Resulta cosa corriente, en esta pícara vida, que el golfo y el sinvergüenza y el degenerado y el quidam pretenda pasar la plaza de persona distinguida.

El logro es cosa fácil, es sumamente sencilla: tan sólo con arrimarse á una persona que vista y que goce de influencia, ganada según estilan á ganarla los políticos que tiene la monarquía. Después, con vestir de negro, y llevar las botas limpias y meterse donde nadie le llama; pero que en vista de que lleva un pasaporte bajo el cual se esconde el quidam, ya tenemos á quien pasar por persona distinguida.

Es también muy necesario para esto, tener la espina dorsal hecha á movimientos que grandemente demigran. También hace mucha falta haber puesto la terrilla de la nariz algo á prueba de lo que llamamos «piñas». No se necesita menos, aunque algo se necesita también hacerse el valiente aunque se sea un gallina.

Claro está, que esa persona que se llaman distinguidas no someten su pasado al examen rigorista de la pública opinión, porque entonces se vería quiénes, en vez de la pluma, usan deben la herramienta que los ladrones estilan.

M.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar ante el Tribunal del Jurado, el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de San Vicente de la Barquera, seguida contra María Jesús Agüero Díaz y Juan Francisco Sánchez Valdés (a) Caco, por que el Francisco en la noche del 30 al 31 de octubre del año último, que fué buscada de propósito, penetró abriendo con una llave falsa en el establecimiento de comestibles titulado «El Asilo», propiedad de don Alonso Velarde, y una vez dentro y en el momento de dirigirse al cajón del mostrador, fué sorprendido y entregado á la policía.

El mismo procesado, en el mismo establecimiento y en otras noches que no han podido determinarse, pero que fueron más de tres veces, penetró también valiéndose de

la misma llave falsa que lo fué ocupada, y sustrajo pequeñas cantidades y algunos comestibles.

La otra procesada, mujer del suariado, se apoderó de los géneros sustraídos, sabiendo su ilegítima procedencia.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de diez delitos de robo consumados y uno de solo frustrado, autor de todos al procesado, con las circunstancias agravantes de nocturnidad y de reincidencia, y encubridora de los diez delitos de robo á la procesada.

La defensa de los procesados se conformó con las conclusiones del Ministerio fiscal.

Hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de culpabilidad en cuanto al procesado, y de inculpa respecto de la suariada, pero apreciando los hechos como constitutivos de un sólo delito de robo consumado y otro frustrado.

El señor fiscal, en vista del veredicto pronunciado por el Jurado, solicitó se impusiera al suariado la pena de seis meses de arresto mayor por el delito de robo consumado, y la de dos meses de igual arresto por el frustrado, indemnización correspondiente y pago de mitad de costas, interesando la absolución de la procesada María Agüero.

La Sección de Derecho dictó sentencia condenando á Juan Francisco, por el delito de robo consumado, á la pena de dos años, cuatro meses y once días de presidio correccional, y por el de robo frustrado, á la de cuatro meses y 21 días de arresto mayor, indemnización correspondiente y pago de mitad de costas; absolviendo libremente á María Jesús Agüero, declarando de oficio la otra mitad de costas.

Nicasio Alvarez Alvarez, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por un delito de atentado á un agente de la autoridad y lesiones menos graves, ha sido condenado á la pena de dos años, cinco meses y dos días de prisión correccional, multa de 250 pesetas, indemnización de 28 á Cándido Piney y pago de costas.

Juan de los Ríos Rico, procesado en el Juzgado de Santolía, por un delito de violación en grado de tentativa, ha sido condenado á la pena de cuatro años de prisión correccional, accesorias y costas.

La función de los Exploradores en Pradera

Muy bien resultó ayer la función dada en la sesión de los siete á beneficio de los Exploradores Montañeses.

Digna de todo encomio, y por eso aquí nosotros hemos de consignarlo, aún á trueque, seguramente, de herir la modestia de los interesados, ha sido la conducta altruista, trabajando completamente gratis, de la, por todos los conceptos notable artista, señorita Raquel Mellor.

Del mismo honor participa también el excelente Trío Lara, notable igualmente por los muchos triunfos logrados en la escena. Y respecto al empresario del Salón Pradera, sólo hemos de decir que ha dado á los señores del Comité cuantas facilidades han estado á su alcance, cediendo desinteresadamente aquel elegante teatro.

Del variadísimo trabajo, todo él admirablemente ejecutado por aquellos excelentes artistas, no queremos caer una vez más en la redundancia de repetir los elogios que de ello hemos hecho ya mil veces. Estuvieron á la altura de su fama.

Como humilde testimonio de agradecimiento á las señoritas Mellor y Lara, fueron delicadamente obsequiadas con unas elegantes canastillas, que las entregaron unos niños exploradores.

Esta fina atención del Comité fué acogida con una unánime salva de aplausos. Vimos allí á bastantes autoridades á todos los señores del Comité y á muchísimos exploradores, de uniforme, que daban la nota característica de la función.

Conocidas familias de la buena sociedad santanderina ocupaban palcos y plateas, y elegantes señoritas y bellas mujeres, muchas de ellas familiares de los mismos exploradores, realizaban con su presencia la grandiosidad del acto.

También la Banda infantil, bajo la acertada dirección de su joven director, estuvo ejecutando en el terrazo, hasta la hora de empezar la representación, las más selectas obras de su extenso repertorio, viéndose, con tan agradable motivo, muy animados los alrededores de Pradera.

Satisfechos deben de encontrarse los señores que integran el Comité de Exploradores Montañeses del brillante resultado del festival, que puso una vez más bien de manifiesto la simpatía que siente el público por la Institución.

Aun cuando ayer, como los demás periódicos, dimos cuenta de la despedida de Raquel Mellor y el Trío Lara, la verdadera despedida tuvo lugar anoche.

Los simpáticos artistas, aprovechando el ofrecimiento que habían hecho á los exploradores de trabajar en las funciones de los siete de la tarde, quisieron dar al público una muestra de agradecimiento tomando parte en la función de la noche.

El público premió esta deferencia, aplaudiendo entusiásticamente la labor de Raquel y del Trío.

Este y aquella correspondieron al cariño de los espectadores repitiendo números que la concurrencia pedía sin cesar.

Notas militares

Hoy practicarán la fuerza del Regimiento de Valencia en el campo de la Albercía, los mismos ejercicios de instrucción de batallón, de que ya dábamos cuenta en la nota de ayer.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Gijón en el kiosco de la plaza del Seis de Agosto.

Conse

De C notici: Emir e hombr: dados punto isla, y los rus

Ar Segú varios: ron qu lladora Iglesias

El p: ges Zei Italia p rina, d. «Si I en una emplea podri: en la u defens: vasto e rinos, mente manter: ques d siva. L se pre emple

A Un h sultad: batalla Ador: qué s ti

Info: cados: día 3 (Eida e inglese

En (malida Ageno: prision: rantes, otros: Diar: paque

Las: tendi: para s en el: confir: zadas Nethe: nas, c más, c tidad nerlo: soster

Ob: fuerz: ga ha que d movil: zos á

Victo: nis rus Los: grad: cular: das p en la: do re des p

Est: carác: taron vigor: fensi: ment: que: posit: Pr: tamb: aust

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Los rusos derrotan al ejército austroalemán en Lyck

Quedan en poder de los rusos 16.000 prisioneros, 180 cañones y ametralladoras

Continúa violentísima la batalla entre aliados y alemanes.—El ala izquierda de los primeros obliga a retroceder a los germanos, que temen ser copados.—Los serbios en Sarajevo.—Saqueando ciudades.—La Hacienda francesa.—Impresiones pesimistas en Viena.—Cómo luchan los cosacos.—¿El ejército teutón se retirará de Francia?—Victorias rusas en Groudo.—Turquía se prepara para la guerra.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 6 y 7.—(Varias horas.)

Turquía a la guerra

De Copenhague dicen que según noticias oficiales de Askaridan, el Emir envió un ejército de 300 mil hombres de tropas regulares, mandados por su hermano Abdawar, punto considerado como llave de la isla, y otros 300 mil a luchar contra los rusos.

Artillando los campanarios

Según informes de origen alemán, varios aviadores germanos observaron que los belgas montaban ametralladoras en los campanarios de las iglesias de Amberes.

La escuadra italiana

El periódico alemán *Deutsche Tages Zeitung*, después de afirmar que Italia posee una valiosa flota submarina, dice:

Si Italia tuviese que tomar parte en una guerra naval, sus submarinos, empleados con vigorosa iniciativa, podrían ejercer una gran influencia en la marcha de las operaciones. La defensa de la costa italiana ofrece un vasto campo de acción a los submarinos, que podrían reducir rápidamente la superioridad del enemigo y mantener intacta la flota de sus buques de línea, para una acción decisiva. La situación marítima de Italia se presta inmejorablemente para el empleo de los submarinos.

Aristócratas en la guerra

Un hijo del marqués de Elde ha resultado gravemente herido en la gran batalla del Aisne.

Además de éste, el referido marqués tiene en la guerra cuatro hijos. Informes de origen alemán publicados en Amsterdam, dicen que el día 3 del actual el crucero alemán *Elda* echó a pique a cuatro buques ingleses.

Agencia necesaria

En Ginebra funciona con toda normalidad y de modo admirable, una Agencia encargada de facilitar a los prisioneros de los ejércitos beligerantes, paquetes postales con ropas y otros utensilios.

Diariamente expide más de 4.000 paquetes.

¿Los alemanes se retirarán de Francia?

Las noticias de Bélgica dan a entender que los alemanes se preparan para su fracaso en Francia. Arrecian el ataque a Amberes, donde está confirmado que obligaron a las avanzadas a replegarse hasta las líneas del Nethe, y tomaron posiciones en Malinas, ciudad que ocuparon de nuevo, y en otros puntos, notándose, además, que concentran material en cantidad considerable, con objeto de tenerlo dispuesto para acudir con él a sostener la retirada.

Obsérvase también que el paso de fuerzas alemanas por la frontera belga ha disminuido mucho, creyéndose que deben tener agotada la última movilización, por el envío de refuerzos a la Prusia Oriental.

Victorias rusas.—Asedio de Koenigsberg.—El kaiser en la frontera rusa.

Los despachos oficiales de Petrogrado confirman los informes particulares de grandes victorias obtenidas por los rusos. El avance alemán en la Polonia ha sido detenido, siendo rechazados los alemanes con grandes pérdidas.

Está comprobado, aunque no con carácter oficial, que los rusos levantaron el asedio de Koenigsberg para vigorizar su contacto en la línea defensiva sobre Groudo, impetuosamente atacada por el ejército alemán que tuvo, al fin, que retirarse a sus posiciones.

Prosiguen los rusos, victoriosos también, su invasión en territorio austriaco, afirmándose que han co-

menzado ya el ataque sobre Cracovia.

Del kaiser sábase que recorrió en automóvil, con grandes dificultades por el mal estado de los caminos, las líneas avanzadas desde Thorn hasta Ostrawo, internándose después hasta Breslau para inspeccionar las enormes defensas que están añadiéndose a las fortificaciones de aquella plaza, base de la red de ferrocarriles a Berlín y de las comunicaciones con Austria.

La hacienda francesa

El ministro de Hacienda francés ha declarado que el 1.º del actual el oro existente en la caja del Banco Nacional era de 4.092 millones de francos, y la plata de 319 millones, habiendo aumentado en la semana última en 87 y medio millones, lo cual prueba el perfecto estado de dicho Banco.

Los depósitos, que no cesan de aumentar, se elevaban ayer a 2.170 millones.

Francia—añadió—está muy lejos de sobrepasar sus reservas, y creo que muy pronto suprimiremos las medidas que nos hemos visto obligados a adoptar al empezar la guerra. Terminó diciendo que no hay prisa de abrir la Bolsa de París, toda vez que continúan cerradas las de Nueva York y Londres.

La situación en Viena

En Viena aumenta el estado de alarma, no obstante las promesas del Gobierno alemán de atender perfectamente la acción contra Rusia acumulando poderosos medios. La opinión vienesa juzga tardía esta ayuda que quizá hubiera sido decisiva un mes antes.

En vano las informaciones alemanas se esfuerzan en convencer que Alemania atiende desahogadamente a los gastos de la guerra.

Sacudiendo una responsabilidad

De Copenhague comunican que el ministro del Interior alemán ha declarado que la culpable de que Alemania violara la neutralidad de Bélgica invadiendo su territorio es Inglaterra por la política desarrollada contra Alemania.

Añadió que esto no es extraño; pues siempre ha sido la conducta de Inglaterra la de observar una política encaminada a azuzar a las naciones, lanzando a unas contra otras para seguir ésta mandando en el mundo.

Para los heridos

Las señoritas de Tolón han confeccionado la semana última trescientas camisas para los soldados heridos, continuando la confección de otras muchas.

Convoy de heridos

Ha llegado a Biarritz un convoy de ochenta heridos; algunos de ellos lo están gravemente. Todos los heridos lo fueron en el curso de la gran batalla del Aisne. Han sido albergados en distintos establecimientos sanitarios.

Saqueando ciudades

Comunican de Londres que el lunes último manifestaron desde Chalons que los alemanes habían salido. Las últimas informaciones parecían indicar un movimiento de retirada general de la fuerte línea de defensa que habían tomado al norte, este y oeste de Reims. Interiormente, la ciudad conserva su aspecto habitual. Los alemanes han dejado la ciudad sin víveres.

Losservios en Sarajevo.—La prensa austriaca.

Un telegrama de Cetina dice que los serbios y montenegrinos han invadido por completo Sarajevo. Se han apoderado de todas las líneas férreas.

La Prensa austriaca se encuentra bajo una rigurosa censura que le impide publicar la mayor parte de las noticias de la guerra.

De la guerra austro-rusa

El corresponsal de un diario italiano en el campo de la batalla austro-rusa escribe una crónica, de la que son estos párrafos:

Los cosacos.—En Galitzia como en Servia, la caballería ha trabajado muchísimo. Renace, indudablemente, la importancia de esta Arma. La Caballería húngara ha dado cargas prodigiosas, pero han desaparecido regimientos enteros.

La Caballería rusa es una maravilla. He oído decir a algunos heridos austriacos que los cosacos no son lo que se dice de ellos: retroceden.

Para juzgar a estos soldados originales y afamados hay que verlos de cerca. Se lanzan contra las filas enemigas; á determinada distancia echan pie á tierra. Hacen de su caballo trinchera, disparan, vuelven á montar y desaparecen. Esto lo hacen cuando no quieren romper una línea, porque, de lo contrario, se arrojan á fondo, y en este aspecto de su arte de combatir son espantosos. Una carga de cosacos es un ciclón que pasa, una ráfaga de lanzas, un azote. No importa que caigan los que caigan, los que quedan en pie siguen intrépidos. Avanzan en forma de triángulo, con el vértice hacia adelante.

Los jinetes van inclinados sobre los caballos sin equilibrio aparente. Hombres y caballos tienen un solo ritmo; van empujados por el mismo aliento, desesperadamente, lanzados por una sola voluntad. En su carrera parece que hay algo de juego, aunque ese juego termine en la muerte. Sus caballos, pequeños, color avellana, están herrados solamente de sus patas anteriores. Su trote, veloz ó corto, oyesse como el golpe seco del granizo al caer en la tierra. Los cosacos llevan la larga lanza sujeta al pie derecho.

Cuando están cerca del enemigo, sus grupos se abre en forma de abanico y se lanzan a todo galope con un relámpago. El choque es terrible; gritos, aullidos, relinchos, acompañan á su acometida.

A veces, ante el peligro de ser envueltos, se retiran, para acometer poco después. A esa retirada momentánea debían referirse los heridos austriacos que decían que retroceden.

Los austriacos se han apoderado de algunos de estos caballos; pero no les sirven para nada. Admirables en las manos de sus jinetes, no dan un paso sino escuchan la voz conocida de los que les mandan.

Intento fracasado

Comunican de Viena que la tentativa de los serbios de atravesar el río Save fracasó totalmente, pues fueron rechazados con grandes bajas.

Más derrotas austriacas

Acerea de las operaciones de los rusos con los austriacos, se recibieron anoche informes acusando que los primeros fueron rechazados al pasar los Cárpatos; pero que, en cambio, otro movimiento realizado por otras fuerzas rusas tuvo más feliz éxito para éstas.

Los austriacos no pudieron hacer frente a la avalancha rusa que se presentó por Korosmero, y en auxilio de las fuerzas casi arrolladas en este sitio han salido importantes contingentes austrohúngaros, con el fin de hacer un esfuerzo gigantesco, podría decirse que sobrehumano, para contener en aquel punto el avance de los invasores.

Avances y retrocesos

Por lo que se refiere a la batalla del Aisne, los alemanes han sido rechazados al Oeste una vez más.

En el Argona han obtenido ventajas los germanos, quienes además han rechazado una salida francesa de Toul.

Gestiones para el cambio de prisioneros

Continúa, por parte de los Gobier-

nos de las naciones beligerantes y de los representantes de algunas naciones neutrales, la negociación para el canje de prisioneros de los diferentes ejércitos.

Propósitos alemanes

Dicen de Burdeos que se afirma que el kaiser, Guillermo II, volverá á entrar en Francia al frente de sus tropas.

Esto lo hará cuando vayan por buen camino los movimientos ofensivos contra las regiones rusas de Kovis, Varsovia, Letz y Galitzia, acordados en un Consejo de guerra que presidió el emperador en Breslau.

Las preocupaciones del kaiser

Añade el telegrama anterior que la mayor preocupación del kaiser la determina la suerte de sus hijos.

Uno de ellos ha muerto, dos se hallan heridos, otro enfermo, y de otro, Augusto Guillermo, no se sabe nada. Se tiene además conocimiento de que los ejércitos alemanes se ven forzados á combatir á la desesperada para conservar sus posiciones.

Todo esto influye notablemente en la depresión de ánimo observada por el Kaiser.

Espantoso número de bajas

En las seis primeras semanas de la actual guerra los alemanes tuvieron medio millón de bajas entre muertos, heridos y prisioneros.

Esto sin contar con las sufridas en el Oriente de Alemania y Prusia.

Los aliados dueños de las posesiones alemanas de Africa

Numerosas fuerzas francesas é inglesas han conquistado toda la región del Togoland, en la costa de la Guinea.

Los terrenos ocupados creo que miden la extensión de 80.000 kilómetros cuadrados.

El cólera

Dicen de Berna que se han registrado allí nuevos casos de disentería. También, como en Bohemia y Moravia, se han presentado en Bruns varios casos de cólera.

Los rusos en Austria

Telegrafían de Petrogrado que las tropas rusas, después de haber penetrado en Hungría, por los montes Cárpatos, han avanzado por aquel territorio.

Los rusos han llegado á 150 kilómetros de Budapest.

En la Prusia

Las noticias recibidas de la Prusia Oriental dicen que los rusos resistieron y rechazaron á los alemanes.

Los rusos les cogieron 16.000 prisioneros, numerosos cañones, automóviles y motocicletas, por Lyck.

Los alemanes continúan retirándose.

Entre el botín perdido figuran 180 cañones de campaña y muchísimas ametralladoras y piezas de grueso calibre.

En Suiza.—Contra los alemanes

En Ginebra se ha celebrado una imponente manifestación de protesta antialemana.

Miles de personas han recorrido las calles, dando gritos antialemanes. Al llegar ante el Consulado alemán le apedrearon, haciendo lo propio en la redacción del periódico *La Depeche Suisse*, redactado por germanófilos y que publica noticias falsas de la guerra.

Las autoridades, en vista de estos sucesos, han impedido su publicación.

Un patriota

Dicen de París que se afirma que el gran duque de Weklemburgo, suegro del kaiser, de origen moscovita, ha renunciado á la nacionalidad alemana, pidiendo la rusa.

Además ha dispuesto que la finca que posee en Francia sea destinada á hospital de sangre.

Buque inglés á pique

Dicen de Londres que el crucero alemán *Leipzig* ha echado á pique al buque petrolero inglés *Dankfield*.

La situación de Amberes

Informes alemanes dicen que en los ataques á Amberes tomaron cuatro fuertes y 30 cañones belgas.

La brecha abierta permite el ataque circular al interior de la población.

La gran batalla del Aisne

Despachos oficiales de Burdeos dicen que el ala izquierda adquiere cada día un frente de mayor extensión.

Se han señalado grandes masas de Caballería en las proximidades de Lille, precediendo á grandes elementos enemigos.

Estos han intentado un ataque importante en la orilla derecha del Aisne que ha fracasado.

Al Norte de Soissons adelantan bastante, con eficaz auxilio de los ingleses.

En la región de Borny-au-Bac alcanzan algunas ventajas.

En el resto del frente la situación sigue igual.

Sigue la batalla en el ala izquierda

Un despacho de Burdeos da cuenta de que continúa violentísima la batalla en el ala izquierda.

Los alemanes han hecho alto en el ala derecha, comprendiendo lo peligroso que resultaba continuar alargándose hacia el frente, pues exponíanse á verse cortados en la retirada, toda vez que los aliados atacaban por la parte Norte de Oise.

Las impresiones son desfavorables para los alemanes.

Sigue el bombardeo de Amberes

Comunican de París que continúa cada vez más encarnizado el bombardeo de Amberes.

El pánico que reina en la población es enorme, estando justificado, pues incesantemente caen las granadas sobre la capital.

Esta se encuentra llena de refugiados belgas, procedentes de los pueblos destruidos por el barbarismo alemán.

Los sitiados siguen defendiéndose heroicamente, habiéndose registrado verdaderos actos de valor.

Los actos de valor del rey

La presencia del rey Alberto y los actos de valor que viene realizando, constituyen la tranquilidad de los vecinos, quienes en caso preciso de tener que evacuar la ciudad lo harían por mar y auxiliados por la escuadra de los ejércitos aliados.

Consejo de ministros

Se ha celebrado en el ministerio de la Gobernación el Consejo de ministros, cuya duración ha sido de dos horas escasas.

Los ministros llegaron sobre las tres al ministerio, siendo interrogados por los periodistas, á cuyas preguntas contestaron que carecían de interés los asuntos que llevaban.

La guerra

El señor marqués de Lema dió cuenta á sus compañeros de Consejo de los últimos telegramas recibidos, los cuales están de acuerdo con los publicados en los periódicos.

Se analizó la situación del conflicto, conviniéndose en que los alemanes van perdiendo muchísimo terreno, pudiendo decirse que para ellos se aproxima un desastre tremendo que arruinará por completo á la nación alemana sumiéndola en una espantosa miseria.

Dió cuenta igualmente el ministro de Estado del viaje de Poincaré y de los ministros franceses al campo de operaciones.

La escuela de marineros

El ministro de Marina informó extensamente acerca del decreto sobre la instrucción de los aprendices marineros.

Opina el general Miranda que es muy necesario la ampliación de la actual escuela, que resulta deficiente por la importancia que ha adquirido nuestra Marina con la construcción del *España* y del *Jaime I*.

La nueva escuela propone el ministro que se instale en la *Nautibus*, que se halla en el Ferrol, y cuyo puerto reúne, según el general, inmejorables condiciones.

En el informe presentado se pide que la nueva escuela esté dotada de las condiciones que necesitan esta clase de escuelas.

Los ministros se mostraron todos conformes con el decreto del señor Miranda.

Ley de Emigración

Otro decreto presentó también al estudio del Consejo el ministro de Fomento, señor Ugarte.

Dicho decreto se refiere á la modificación de algunas disposiciones de la ley de Emigración.

Considera el señor Ugarte que es indispensable acopiar esas modificaciones con el fin de impedir el excesivo desarrollo de la emigración.

Los presupuestos de 1915

Algunos ministros hablaron referente á las reformas que introducirán en los presupuestos de 1915.

Todos los consejeros estuvieron conformes en que es necesariamente indispensable acopiarlos á las necesidades que, indudablemente, ha de crear el actual conflicto europeo.

Al tratar esta cuestión hubo, como digo, una total unanimidad de pareceres, pues reconocieron que en España, como en las demás naciones que no han intervenido en el conflicto, se han de notar las salpicaduras.

Carnets para la identidad de estudiantes

El señor Bergamín dió lectura á un decreto por el cual se crean unas hojas estadísticas y unos carnets que servirán para la identidad de los estudiantes.

Con ello se evitará que siga sucediendo lo que ocurre en la actualidad.

Indultos

El Consejo, después de estudiados detenidamente, aprobó varios expedientes concediendo siete indultos relativos á penas leves.

La apertura de las Cortes

Por último, y haciéndose eco de los rumores que han circulado estos días, los ministros negaron que se hubiesen ocupado de la apertura de las Cortes, cosa que solamente se hará después que se haya resuelto la cuestión de las *moratorias*.

Romanones y los suyos

Hoy ha tenido lugar la reunión de los exministros liberal es que siguen á Romanones.

El acto tuvo lugar en casa del conde, asistiendo la casi totalidad de la plana mayor del partido romanonista.

Los señores Gasset, Alba y marqués del Real Tesoro se adhirieron al acto, excusando su asistencia por encontrarse ausentes de Madrid.

El señor conde de Romanones nos dijo á los periodistas que la expectación que la reunión de hoy había despertado era injustificada.

Añadió que se reunían para cambiar impresiones acerca de los problemas de actualidad, creyendo que el Parlamento empezará á funcionar en el mes de noviembre ó diciembre.

Agregó que se habían dado instrucciones al señor Inclán acerca del criterio que debe mantenerse en la Comisión de Presupuestos.

BOLSA

DE MADRID	DIA 5	DIA 6
Interior, contado (serie F)...	73 75	73 50
4 por 100 Amortizable.....	84 25	84 00
5 por 100 Amortizable.....	94 50	94 00
Banco de España.....	443 00	445 00
Comp. Arrendt. de Tabacos.....	270 00	270 00
París á la vista (francos).....	101 00	101 50
Londres á la vista (libras).....	25 88	25 80

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Madrid en el café Fornos, calle de Alcalá.

SUSCRIPCIÓN

abierta por iniciativa de Su Majestad la reina doña Victoria en favor y para socorro de los repatriados españoles con motivo del conflicto europeo.

La séptima relación de las cantidades recibidas en este Gobierno civil comprende la Audiencia provincial (segunda) y los Ayuntamientos de Castañeda, Ruiloba, San Pedro del Romeral, Torrealevega, Pielagos, Rionansa y Ramales y la Instrucción pública.

El total de la relación importa 1.281,15 pesetas, que con 7.350,65 recaudadas anteriormente hacen un total recaudado hasta la fecha de 8.631,80 pesetas, cuya cantidad se halla depositada en la Sucursal del Banco de España, en esta capital.

El caciquismo en Selaya

Atrapellos á granal

Días hace llamábamos la atención desde estas columnas al señor gobernador civil con motivo de las irregularidades realizadas en las prestaciones municipales para arreglar la carretera al santuario de Valvanuz, donde el mosterilla y sus caciques obligaron á algunos de aquellos honrados vecinos que, por su edad, estaban exentos de hacer la prestación, á hacerla por cuenta de ellos, y amenzándoles con el embargo, por medio del Juzgado municipal, mientras que otros vecinos, protegidos de los caciques, no han hecho tal prestación, y de éstos, estamos seguros que pasan de cincuenta, y entre ellos, algún empleado del Ayuntamiento, que se ha puesto la ley por montera.

Hay vecino que habiendo hecho la prestación por dos veces y no estar á gusto del cacique, lo obligaron, bajo amenaza de embargo, á pagar 4,25 pesetas, cantidad que abonó, por no verse entre papeles.

También llamamos la atención del señor gobernador civil, porque urge el remedio de evitar una epidemia, ó que dichos vecinos se vean en la necesidad de emigrar, pues existe un matadero municipal, donde es tal la suciedad y abandono en que se encuentra, que al llegar á la puerta tiene uno que retroceder, por los olores fétidos que se notan, todo por falta de agua.

También, y próximo al Matadero, existe una fuente donde el vecindario se surte de agua para beber; en dicha fuente meten los calderos llenos de sangre, siendo esto un peligro para la salud pública.

¿Qué hace el señor alcalde que, teniendo agua abundante en el Puente de Piedra, del río de Pisuenga, no trabaja para que tengan agua el Matadero y los vecinos de aquella barriada?

Sepa que la salud del pueblo es antes que el arreglo de carreteras innecesarias.

También llamamos la atención sobre la Administración municipal, que deja mucho que desear. En el pasado año, para saldar el presupuesto, se hizo un reparto de 5.000 pesetas. Según nos dicen, en el año corriente será de 10.000 pesetas. ¿Es que quieren hacer la vida imposible á los pacíficos y honrados vecinos de Selaya?

Conste que desde estas modestas columnas de LA REGIÓN CANTABRA denunciaremos todos los atrapellos é injusticias que cometan los caciques.

Hádemos alto por hoy y tengam en cuenta que tenemos en cartera muchos datos, que, en su oportunidad, haremos públicos.

EL CORRESPONSAL. Selaya, 5-X-914.

DE LA PROVINCIA

SANTOÑA

El día 4 del corriente mes sostuvieron una cuestión, en la villa de Santoña, los individuos Melitón Alonso García, de 38 años de edad, y Andrés García Rodríguez, éste último vecino de Sarriá (Lugo), causando el primero al segundo heridas graves.

A las veintidós del mismo día fué detenido el Melitón por la guardia civil de Santoña y entregado al Juzgado de instrucción de la misma localidad.

LOS CORRALES

Por la guardia civil de este puesto ha sido detenido en el pueblo de Posajo y puesto á disposición del Juzgado municipal de San Felices de Buena, el paisano del mismo pueblo Antonio Morante Celis, de 37 años de edad, casado, jornalero, autor de una agresión cometida en la noche del día 4 del actual, al joven y vecino de Jain, Valentín Castillo González, de 25 años, soltero.

La agresión la realizó el Antonio con un puñal hecho con un trozo de espada de unos treinta centímetros de largo.

PUENTE ARCE

El día 5 del corriente han sido detenidos por la Guardia civil del puesto de Puente Arce y puestos á disposición del Juzgado municipal de Santa Cruz de Bezana, los vecinos de este pueblo Juan Arroyo Alonso, de 25 años de edad, soltero y jornalero; Mariano Arroyo Alonso, de 20, también soltero y de igual oficio, y Federico Arroyo Alonso, de 31, casado y del mismo oficio que los anteriores, porque hallándose sobre las 24 horas del día anterior bailando en el pueblo de Mompía, sostuvieron una disputa con el vecino de Azoños, del mismo Ayuntamiento, Valentín Rivas Ruiz, de 25 años, soltero, dependiente.

De las palabras pasaron á los hechos, causándole al Valentín una herida en la nariz. Con el propósito de separarles intervino en la contienda el guarda jurado, Adrián Blanco, de 38 años, casado y vecino de Azoños, al que también causaron heridas en la cabeza y cara con una piedra.

Estas heridas fueron calificadas por el facultativo de leves.

ONTANEDA

A las siete de la tarde del día 4 cuestionaron en el pueblo de San Vicente los vecinos del mismo José Quintana Sierra, mayor de edad, casado, veterinario, y Juan Martínez Sañudo, también mayor de edad y casado, y de oficio zapatero.

El motivo de la cuestión fué el haber informado dicho veterinario del mal estado de un trozo de tocino que el otro había vendido. La cuestión degeneró en riña, frente á la

puerta del establecimiento de Gumerando López.

Los dos contendientes resultaron heridos de arma blanca.

El Quintana con una herida en la parte posterior de la oreja derecha y el Martínez con varias heridas en la mano izquierda, siendo calificadas estas heridas por el médico titular la del primero de leve y las del segundo de pronóstico reservado.

TORREALEVEGA FERIA

Con gran concurrencia de compradores y vendedoras, se celebró el domingo en esta ciudad la correspondiente feria de ganado.

Pocas veces, como ese día, se ha visto el ferrial de La Llama. La animación, como digo, fué extraordinaria, notándose entre los compradores grandes deseos de adquirir género.

El número de transacciones alcanzó la importante suma de 625, que dado lo avanzado de la temporada y la proximidad de la parición de las vacas, puede considerarse como muy extraordinario.

El ganado de leche y próximo á parir tuvo una gran salida, sobre todo para Madrid, á cuyo destino se embarcaron algunos vagones.

Igualmente se registró buena venta de terneras para la cría, lo que agrada grandemente á los espíritus fomentadores de nuestra ganadería.

Este es un buen síntoma, pues ya iba rayando en abuso el excesivo número de terneras que tomaban algunos encaminados á impedir que se hiciese una venta tan escandalosa de terneras, con tan grave perjuicio, no sólo para la región, sino también para los ganaderos en particular.

En otras regiones parece ser que ya se han tomado acuerdos sobre el particular, cosa que aquí sería conveniente realizar, evitando con ello que dentro de algunos años sea imposible hacer en España, por falta de reses, ninguna compra.

Sobre este asunto sería conveniente que los respectivos Ayuntamientos de la provincia tomaran algunos acuerdos encaminados á impedir que se hiciese una venta tan escandalosa de terneras, con tan grave perjuicio, no sólo para la región, sino también para los ganaderos en particular.

En otras regiones parece ser que ya se han tomado acuerdos sobre el particular, cosa que aquí sería conveniente realizar, evitando con ello que dentro de algunos años sea imposible hacer en España, por falta de reses, ninguna compra.

En la feria del domingo también hubo regular salida de vacas y bueyes, con destino á Trasmiera.

En total, que la feria del domingo puede considerarse como de prueba.

La romería de Puente San Miguel

La romería de San Miguel, en el Puente, es todos los años esperada con grandes deseos por los mozos y mozas de todos estos contornos.

Tiene fama el Puente de saber hacer bien las cosas por muy insignificantes que éstas sean; así es que á nadie puede extrañar que al festejar al patrón del pueblo los vecinos, echen la casa por la ventana.

Además, esta tradicional romería goza de una gran fama, no sólo en estos alrededores, sino que también llega hasta los últimos límites de todo Cabuérniga y pasa hasta muchos pueblos de Asturias.

Teniendo esto en cuenta, puede extrañar á nadie que el domingo llegasen á Puente San Miguel todos los trenes llenos de viajeros, así ordinarios como extraordinarios, llenos de gente? No.

El aspecto del campo donde se celebra la romería presentaba un pintoresco conjunto. Los balles de pito y tambor y los de agürrate que nos vamos á marcar este chotis, estaban como para alegrar la cara al mismísimo marqués del Vadillo.

El mujerío era de esos que al mirar á uno le hacen perder el sentido, exponiéndole al mismo tiempo á los rigores y consecuencias del calor excesivo.

En el sexo feo también abundaban algunos ejemplares de esos que en la usurpación de corazones son una especie de cólera asiática con vinculaciones exclusivas en el género débil.

El próximo domingo tendrá efecto la segunda fiesta, que promete verse muy concurrida.

EL CORRESPONSAL

BARREDA

Para el señor gobernador ó á quien corresponda.

En este pueblo hay un industrial muy poco escrupuloso, debido á su modo de proceder, pues si la cosa no se enmienda es muy fácil que tengan que sentirse sus efectos, pues para mejor explotación, no de sus intereses, sino de los obreros, mejor dicho, de los incautos que se dejan explotar, en vez de dedicar esos ratos á embrutecerse, mejor sería los emplearan en cultivar su cerebro con mejores procedimientos que la taberna y el baile.

El dicho industrial se vale del procedimiento de traer un manubrio los días de paga y con esto le es más fácil la explotación, hasta el extremo de estar en esta faena hasta las dos de la mañana, no sin que á esa hora se armara la correspondiente bronca por efecto del alcohol, y gracias á la Guardia civil no hubo desgracias que lamentar.

De esto espero tenga conocimiento el señor alcalde de Torrealevega ya que la autoridad de este pueblo no se digna poner término á estos abusos del amigo 'Pacio', pues como dice el refrán á puertas cerradas no entran moscas.

EL CORRESPONSAL

Denuncias y sucesos

Caseta incendiada

A las ocho, próximamente, de la mañana de ayer, y sin conocer las causas, empezó á arder, cuando varios empleados se desayunaban, la caseta que la Junta de Obras del Puerto, tiene como almacén en la calle de Molredo.

Fuó tanta la violencia del fuego, que los obreros que en la caseta se encontraban en tales momentos, tuvieron que abandonarla rápidamente, para no ser alcanzados por las llamas.

Dióse conocimiento del incendio á los parques de bomberos, quienes se personaron á los pocos momentos en el lugar del siniestro, siendo su intervención innecesaria, por estar ya completamente destruída la caseta.

Esta estaba destinada como almacén de la Junta de Obras del Puerto, en la que tenían almacenadas grandes cantidades en fardos, de algodón, cuerdas embreadas y varias clases de grasas.

Todos estos materiales, juntamente con la caseta, fueron destruídos por las llamas.

Una patada

Ayer fué curado en la Casa de Socorro el

niño de 5 años Tomás Ortiz Cobo, de una herida contusa en la coxa izquierda, otra en el labio superior, epistaxis y conmoción cerebral; siendo su estado, según el parte facultativo de dicho benéfico establecimiento, de pronóstico reservado.

Dióhas heridas la fueron producidas por una vasa, de una patada, estando el herido en la cuadra de la propiedad de su padre, en el Paseo de Sánchez Porrúa.

Escándalo

El promotorio y de pronóstico, dos marineros avecinados en la calle de San Luis.

A consecuencia de tal piloto fueron curados, en la Casa de Socorro, uno de cada bando, de lesiones de poca importancia en diferentes partes del cuerpo.

Lesionados é ílesos, quedaron denunciados.

Insultos y amenazas

Por el guardia municipal número 97 y de punto en la calle de Vista Alegre, fué ayer denunciada la esposa de Rafael Camino, quien se negó en absoluto á dar su nombre al agente.

La denunciada, según manifestaciones de la portera del número 1 de dicha calle, se permitió insultarla, llegando al extremo de amenazarla de muerte con armas blancas.

Pareciéndola esto insultante para hacer desesparar á la infeliz portera, tal la desconfianza aconseja á sus hijos y chicos de la vecindad que insulten á tal señora y que la apredren el portal, cumpliendo los chicos al píe de la letra tales consejos.

Profesor denunciado

Ayer se presentó en queja al guardia municipal número 87, de punto en la travesía de San Simón, la individuo, mayor de edad, Rosa Martínez Gómez, manifestando que su hijo Saturnino Herrera, de 10 años, había sido cruelmente maltratado y castigado por el profesor de la escuela del obispo y en la calle de Tetuán, sin tener causa verdaderamente justificada, según manifestaciones de varios chicos.

De resultados del castigo impuesto al infeliz niño, resultó con equimosis en ambas piernas, siendo curado en la Casa de Socorro.

Una pedrada y varios golpes

A las siete, próximamente, de la tarde de ayer, fué curado en la Casa de Socorro el joven de veintitres años Guillermo Molinillo, de una herida contusa en la región superciliar, dos en la oreja derecha, erosiones en la parte lateral del oído y en la cara, y con varias roturas en la región epigástrica, siendo dichas heridas de pronóstico reservado.

Después de atendido convenientemente en dicho benéfico establecimiento se presentó en la Guardia municipal, manifestando que en el barrio de San Juan, del inmediato pueblo de Monte, había sido barbaramente maltratado por el individuo Manuel Toca, quien lo produjo las heridas citadas.

Personados en dicho pueblo, en el establecimiento de Jacinto González, frente al cual se desarrolló el hecho, el herido y un agente municipal, se supo que Guillermo había sido pegado por el Manuel porque el primero había arrojado una piedra al agresor cuando tocaba un manubrio en mencionado establecimiento.

Esclarecida la verdad de lo ocurrido, el guardia municipal procedió á la denuncia de ambos individuos.

Herido grave

A primera hora de la madrugada de ayer se encontraron en la calle de Magallanes los jóvenes Francisco Valdivielso, de 28 años, y Andrés Vallejo, de 25, quienes, según manifestaciones, estaban resentidos por rivalidades de carácter, pues en otra ocasión tuvieron una disputa en un cafetín de la localidad.

Esta vez, al encontrarse á horas tan avanzadas, y creyendo que no llamarían la atención, se dirigieron mutuamente asquerosos proverbios, dando este lugar á que llegaron á verse de obra.

De la contienda resultó con una herida punzante en la ingle derecha, que fué producida, según manifestaciones de un testigo, por Francisco Valdivielso con una navaja, teniendo necesidad de ser curado en la Casa de Socorro, donde declararon el estado del individuo de pronóstico reservado.

El agresor quedó detenido en el cuarto de guardia, ingresando á primeras horas de la mañana en la cárcel, quedando á disposición del Juzgado del Oeste.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MEDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

2, Méndez Núñez

Música

Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal, de siete y media á nueve y media, en el paseo de Pereda: «Abd-el-Aziz», marcha árabe.—Laporta. Gavota en re menor.—Moullor.

«La Princesa del Dollar», selección.—Leo Fall.

«La Reina Mora», fantasía.—Serrano.

«Los dos Gallos», pasodoble.—Romo.

Asociación de dependientes de Comercio Industria y Banca

Esta Asociación ha organizado un curso nocturno de las asignaturas siguientes: Gramática Castellana, Aritmética, Francés, Contabilidad y Cálculos Mercantiles.

La matrícula, con arreglo á las condiciones fijadas en el cuadro de anuncios de la Asociación, estará abierta hasta el día 8 del corriente, siendo condición precisa ser socio ó inscribirse como tal para tomar parte en el curso.

Pabellón NARBÓN

Hoy, miércoles, sección continua desde las seis y media.

Magnífico estreno de la preciosísima cinta, de interesante y fino argumento, en dos partes, titulada

Por el honor de Lady Beaumont

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Movimiento demográfico

Día 6

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 4; hembras, 3.

Defunciones: Fermín Solar del Hoyo, de 60 años; Alta, 31, 2°.

Manuel González González, de 8 meses; Monto, 3, bajo.

Matrimonios: 0.

DISTRITO ESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.

Defunciones: Andrés González Polidura, de 64 años; travesía Escuelas, 2, 1°.

Maria Martínez García, de 65 años; Cuestas, 8, 2°.

Matrimonios, 0.

UNA VELADA

A la memoria de Ferrer

La Juventud Socialista de esta localidad, siguiendo la costumbre de años anteriores, se prepara á celebrar el V aniversario, del fusilamiento de Ferrer y demás víctimas de la represión maurista en Cataluña, con una gran velada que á juzgar por el programa que se está confeccionando ha de agradar á cuantos asistan á este acto.

En tiempo oportuno daremos más detalles.

Alejandro Santamera

A las cuatro de la tarde de ayer falleció el conocido cartero Alejandro Santamera. El entierro tendrá lugar á las cuatro de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Plaza de la Esperanza, número 4, al sitio de costumbre.

A toda la familia del desgraciado Alejandro Santamera, acompañamos en el profundo dolor.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: José Valdés, de 14 años, de varias heridas contusas en los dedos medios y anular de la mano izquierda.

Salustiano Ibáñez, de 42 años, de una contusión en la región dorsal.

Ildefonso Toca Camus, de 25 años, de una herida contusa en el dedo pulgar derecho.

Julio Peña, de 14 años, de una herida contusa con magullamiento del dedo índice de la mano derecha.

Enrique Martín Cuervo, de 8 años, de una herida por magullamiento en el dedo medio derecho.

Matadero

Romano del día 6

Reses mayores, 28; menores, 19; con peso de 5.484 kilos.

Cerdos, 11; con peso de 1.012 kilos.

Corderos, 44; con peso de 239 kilos.

Pérdida

El día 4 se extravilaron en la estación de la Costa cinco céntimos de la lotería que ha de celebrarse el día 12, varias fracciones de 1, 2, 3, 4 y 5 pesetas, correspondientes al número 11.846.

Se suplica á la persona que los haya encontrado los devuelva á la billettera de la estación, donde se le gratificará á quien entregue dichas fracciones.

Salón PRADERA

Desde las seis y media de la tarde sección continua de cine.

Estreno de la primera parte de 2.000 metros, titulada: *Fantomas*.

Emocionante cinta, primera de la serie, editada por la marca Gaumont.

Mañana, estreno de la segunda parte, titulada: *Juve contra Fantomas*.

Butaca, 0,50; General, 0,20.

Movimiento de la población de España

Hemos recibido un atento B. L. M. del señor jefe de Estadística de la provincia, adjundiéndonos el resumen del movimiento natural de la población de España en el mes de julio y de las capitales de provincia en el día de agosto.

Agradecemos el envío.

Marcas

Picamare: Mañana, 4,51; tarde, 5,5.

Bojamar: Mañana, 11,6; noche, 11,20.

Movimiento marítimo

Baques entrados: «Aurora Camará», «Mary Ada Shurt», «Tom».

Salidos: Ninguno.

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Glasgow.

«Peña Cabarga», en viaje á La Rochelle.

«Peña Castillo», en La Rochelle.

«Peña Rocias», en Santander.

«Peña Sagra», en Cardiff.

«Peña Rubia», en viaje á Sevilla.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en viaje á Barcelona.

«Carolina E. de Pérez», en viaje á New-York.

«Emilia S. de Pérez», en New-York.

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

«José de Aramburu», en Tyne Dock.

«Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES»

«Esles», en Cardiff.

COMPANÍA MONTAÑESA

«Matienzo», en viaje á Troon.

«Asón», en viaje á Bayona.

CONVOCATORIAS

Federación Local

Esta entidad convoca á todas las Juntas Directivas á una reunión que se celebrará el jueves, 8 del corriente, á las ocho de la noche, para tratar de un asunto de suma trascendencia é interés para las colectividades que integran esta Federación.

Se ruega la mayor puntualidad en la asistencia pues caso contrario nos veremos en la necesidad de tomar acuerdos con el número de colectividades que están representadas.—El presidente, B. Hernández.—El secretario, Perfecto García.

Sociedad de Inquilinos

Esta Sociedad celebrará junta general hoy, miércoles, á las ocho de la noche, en el local de la Unión Cántabra, calle de Antonio de la Dehesa (antes Rupalacio) 5, primero.

Dada la gran importancia de los asuntos á tratar se ruega á todos los asociados la mayor puntualidad y asistencia.—El secretario, A. Quintana.

Ferrovios del Norte

Se convoca á junta general ordinaria para hoy, miércoles, á las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero, Primero de Mayo. Como los asuntos son de interés se recomienda puntualidad en la asistencia.

Antigüedades

Procedente de una testamentaria se venden, entre otros objetos, una sillería del siglo XVI.

Tableros, número 3.

GRAN LIQUIDACION!!

Ventas obligadas por cambio de local y mermar las grandes existencias de la casa

PRECIOS INCREÍBLES!

HORAS DE VENTA: De 9 á 12 y de las 14 á las 20

DÓNDE? En la acorrida sastrería, Lealtad, 1, junto á San Francisco

EL CORTE INGLÉS

¡Fíjese el público! Preciosos y elegantes trajes á la moda, buen género, de 60 á 40 pesetas ídem ídem gabanos paño, pluma, chevió y melto, 60 y 70 á 35 y 40 ídem y rebajas por este orden en los trajes y gabanos especiales, Liquidación de sombreros, gorras y boinas, última novedad, á cualquier precio, por dejar la casa este artículo. A vestirse y abrigarse por poco dinero y en la GRAN SASTRERIA

EL CORTE INGLÉS

Lealtad, 1, junto á la de San Francisco

SANTANDER

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

Desde las seis y media de la tarde sección continua de cine.



ESCOBAR LOPEZ

Representante: Don Hermenegildo García, Remedios, 3.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MARCA REGISTRADA con el número 23.435

MANUEL

Juan de Herrera, 2

NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO con el número RIVERO

TELÉFONO 529 — SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras, etc., de los paquetes que cubren MANUEL RIVERO.

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA

LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481

CEFERINO SAN MARTÍN

Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios. Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.—SERVICIO PERMANENTE.

AGENCIA FUNERARIA

LA BENÉFICA ANGEL RIVERA

Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente

ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos á la conducción de cadáveres

Se reciben encargos para dentro y fuera de la población

Especialidad en arcos y féretros CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS

SANTANDER

¡¡¡ YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!

Trajes patén desde 9'50 pesetas.
Gabanes para hombre desde 15 pesetas.

ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.

Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

Trajes mahón	desde 7'50 ptas.	GABANES NOVIDAD PARA HOMBRE	desde 22 ptas.
Id. vicinias y estambres	19'00	Id. pluma	25'00
Id. cheviot, gran moda	25'00	Id. para niños	9'00
Americanas para hombre	3'25	Id. angora	13'00
Chalecos id., id.	1'75	Id. pluma	15'00
Pantalones id., id.	2'00	Id. cyatetot azules	7'50
Id. para niños	0'90	Zamarras Isabelina, adornadas	11'00
Camisas para niños	0'75	Id. diagonos superior	15'00
Id. café para hombres	1'85	Id. ratina y castor	20'00

600 MODELOS EN TRAJES LANA, PARA NIÑOS, DESDE 6 PESETAS

Colosal surtido en camisetas y pantalones punto inglés.—Puros café desde 6 reales docena.—Calcetines para niños desde 10 céntimos

Corbatas, gorras, ligas, tirantes, pañuelos y todos los demás artículos CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Alvarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Fábrica de alpargatas de NICASIO MANZANOS

Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 652 - Santander

CASA G. RODRIGUEZ PRIETO



Precio fijo económico.—PUERTA LA SIERRA, 5

EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.— De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 816.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

SUCURSALES

Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Bilbao.—Muelle de la Salvo. VINOS FINOS DE MESA

Manzaneros.—(La Mancha). Rioja Medoc, Alambrado.—Rioja selecto

Alicante.—Esplanada de España, 30. Rioja esmerado.—Rioja fino

Villena.—Bodega Nueva. Rioja blanco (estilo Sauternes). Logroño.—Delicias, 1.

SANTANDER.—Isabel la Católica, núms. 3 y 5.—Teléfono 316.—Servicio a domicilio

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués

ANTES GARCÍA Y COMPAÑIA

RUBIO, NÚMERO 2

Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

ELÍAS HERRERO SANTANDER

Concordia, número 38

Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth

ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido á ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

San Francisco, 51 - SANTANDER

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de

Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander

No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

LA ALHÓNDIGA

GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE

MANUEL FERNANDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32

Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, donde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argos, jerez, moscatel, ve-mouth, etc. Depósito de vinagres de todas clases.

ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

SANCHEZ HERMANOS

Almacenes de carbones minerales y coks

Concordia, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501

Quintal de cisco, extra. 190 pesetas.
— de carbón superior 240
— de cok superior 275

Servicio á domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 253.

NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancía.

Santander, 1.º de octubre de 1914.

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSER

NAUMANN

LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY

Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes

Su solidez es de las mayores, pues están construídas con el mejor acero

No comprar sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colchonera Higiénica

LA HISPANO FRANCESA

Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas

VENTA Á PLAZOS DESDE 2'50 PTAS. SEMANALES

EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

EL PETIT FORNOS

CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA

CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 3.—SANTANDER

Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata á las estaciones y muelles de embarque

Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES

LICOR SOTILEZA

REFRESCOS INTERNACIONAL SANDWICHES

cerveza exclusiva

La Cruz Blanca

APERITIVOS Beccedé, núm. 1.—Santander.—Tel. 439 FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

EL MEJOR POSTRE es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO DE LA CASA

JUSTO ESTRADA HARO

Puente Genil (CÓRDOBA)

La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación á todos los países del mundo.

Para más detalles Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º

ó informes: SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14 SANTANDER